

Előfizetési ár:

Egész évre 8 K
Fél évre 4 K
Negyed évre. 2 K
Egy hónapra 80 F
Egyes szám ára 16 fl.
Nyilttér sora 40 fl.

SZÉKELYSÉG

Szerkesztőség és kiadóhiv.

Dr Nagy Béni ügyvéd
irodája, Csik-Szeredá-
ban, hova a lap szellemi
részét illő közlemé-
nyek, hirdetések, nyilt-
téri cikkek és előtze-
tési pónok stb. küld-
dendők.

POLITIKAI HETILAP.

Megjelenik:
minden vasárnap reggel.

Felolvaszkeresztő és laptulajdonos:
DR. NAGY BÉNI ÜGYVÉD.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Hirdetési díjak a legolcsóbban számítatnak.

Vármegyei dolgok.

A közfelfogásban már általánossá vált, hogy új korszak küszöbén állunk. Mindenki vár, mindenki remél, és főképen hisz. A régi felfogások és rendszerek részint idejüket multák, mivel a rohanva haladó modern korba többé be nem illeszthetők, részint pedig sok tekintetben ferde irányokkal önmaguknak ásták meg sirjukat. Bár jogos reményeink megvalósulást nyernének és vármegyei életünk is mindenféle külső megnyilvánulásaiban olyan új irányokat nyerne, melyek alapjául szolgálhatnának egy jobb, hasznosabb és eredményesebb jövőndőnek.

Előrebocsátjuk, hogy tisztán általánosságban, minden célzás és mellékterintetek nélkül beszélünk, senkit személyében vagy bármi módon gáncsolni avagy bántani nem szándékozunk. Ha a multnak igen sok hibáját látjuk, melyek még a jelenre is kihátással vannak, ezeknek okát nem az emberekben, hanem az intézményekben, valamint átöröklött pátriálkális szokásokban találjuk, amely utóbbiak alól különösen a székelly ember hagyományos konzervatív természeténél fogva nehezen tudja magát kivonni és azokon felül emelkedni.

Mindjárt itt rámutatunk közigazgatásunk lassúságára és vontatottságára. Az ideális közigazgatás, mely természetesen gyakorlatban nem létezik, az volna, hogy minden polgárnak szükség esetére azonnal rendelkezésére álljon és ügye rögtön elintéztetést nyerjen. — Még ha rosszul intéztetik el, az is jobb (bár ilyet nem kérünk), mintha évek multán a közmondássá vált módszer szerint „magától elintéződik“ — „Elintéződik“, tudniillik oly értelemben, a hogyan Mikszáth Kálmán nagy szellemességgel több ízben megírta. Maga az intézkedés válik tárgyalanná. Természetesen az ilyen „elintéződésnek“ nemcsak egyesek, hanem a közérdek is megadja az árát, pedig hát azok, akik nap-napután a közigazgatással érintkezésben vannak, igen sok, szinte anekdota számába jövő, ilyen eseteket tudnak elmesélni.

Vármegyénkben az általános telefonhálózat terve rég elfogadtatott, sőt tudomásunk szerint ennek kiépítésére a pénz is készletben van. Miért késelt tehát és miért késik folyton a munkálat keresztülvitele? Hisz a valódi, gyors és e mellett kevés irka-firkával járó közigazgatásnak e modern eszköz ma már

elkerülhetetlen létfeltétele. Nem-e a már fentebb említett ősi konzervativizmus huzta-halasztotta évek során ennek létesítését? Ezzel kapcsolatban reá kell mutatnunk arra is, hogy a kászoni községekben, melyek a szorosán vett csiki községekől egy teljesen elzárt és távolesó külön zárt területen fekszenek még táviró állomásuk sincs. Hogyan képzelhető tehát itt adott esetben gyors és eredményes közigazgatási eljárás?!! Szinte hajlandó az ember e községek állandóan közveszélyes jellegű állapotát, az ott történő gyakori emberütéseket, tömeges tüzeseteket, mindennapi verekedéseket ez elhanyagolt helyzetnek tudni be.

Évtizedek óta napirenden volt a csiksomlyói főgimnázium Csikszereidába való áthelyezésének kérdése. Régebb voltak olyan pillanatok, mikor ezt a dolgot befejeztettek, illetve véglegesen elintéztettek tekintettük és ma ott vagyunk, hogy az egész ügy elaludt, mintha soha sem történt volna. Pedig hát Csikszereida városa a szükséges telket e célra már régen megvásárolta és rendelkezésre bocsátotta, továbbá igazán égető szükségletté vált, hogy a régi főgimnáziumi épület, mely szűk, alacsony, kevés levegőjű, állandó reparálásra szoruló szobáival a túlnépessé vált iskola tanulóira és tanáraitra úgy a testi, mint a szellemi nevelés tekintetében hatványossá vált, modern épülettel cseréltessek ki. Ekérdést a közigazgatásnak, melynek elsőrendű feladatai közé tartozik, újból fel kell ujtania és rövid időn belül bármi módon dűlőre vigye. Ha közigazgatásunk eddig is erélyesebben és odaadóbban fogta volna a kérdést, már régen tud volnánk ezen is.

A vármegye óriási magánvagyonát, mely megyénket viszonyosság tekintetében az ország leggazdagabb megyéi közé emeli, sem találjuk eléggé biztosított, illetve védett állapotban. Csak a közelmúlt tapasztalatai győztek meg arról, mikor a törvénytelen kormánynyal szemben nagyobb rendelkezési jogosultságra lett volna szükség. Már az a gondolat is, hogy ebből bizonyos összeg az esetleg felfüggesztendő vármegyei tisztviselők javadalmazására fordítottassék, Kristóffy urat a zár alá vétel, sőt tán titokban a teljes elvétel gondolatára vezette. Soha sem tudjuk jövőben mi sora vár reánk; nem következnek-e be ismét az elmúlt idők sötét, vagy még ezoknél is sötétebb napjai. Jobb lesz tehát a mienkről előre gondoskodni. Feltétlenül szükségünk van

nagyobb autonomiára, feltétlen rendelkezési jogra, melybe a mindenkori kormányonként lehető legkevesebb beleszóvási joga lehessen. Az nem számít, hogy a kormány a mi szemünkben alkotmányos-e vagy sem, mert már azt is módunkban volt tapasztalni, hogy az a kormány is alkotmányosnak tartja magát, melyet mi hazaárulónak bélyegeztünk meg. Ami a mienk, azért a mienk, hogy a tulajdonjognál fogva minden esetben és kivétel nélkül önállóan rendelkezhesünk felette. A multban pedig azt tapasztaltuk, hogy a mikor épen leginkább szükségünk lett volna ez önálló rendelkezésre, akkor akadtunk meg legjobban, sőt még magát a vagyont is veszélyeztettük.

Bár igen sok közérdekű dolgot sorolhatnánk még fel, melyek vármegyénkben az új aerától részint orvoslást, részint elintéztetést várnak, ezuttal csak a fentebbi okra mutattunk reá, mint a legégetőbbek közül néhányra. Hiszünk, hogy igen sokaknak nézetjeivel találkozunk s épen ezért reméljük is, hogy e kérdések a nem-sokára bekövetkező változások idején eredményes és helyes megoldást találunk.

Politikai hírek.

A képviselőház ülése és a felirat.

A képviselőház teljes érdeklenség nélkül jun. 28-án tartott ülést, a melynek napirendje egyetlen pontból állott, a felirat benyújtása. Ballagi Aladár terjesztette be a feliratot, melyről lapunknak egy másik számában mi is részletesen meg fogunk emlékezni. A ház meglehetősen hűvösen fogadta. A beterjesztés után Rakovszky elnök az ülést azonnal berekesztette, anélkül hogy a legközelebbi ülés napja még határozatott volna. Úgy értesüllünk, hogy annak napja a jövő kedden lesz, melyen a felirat vitája megkezdődik. Ennek szövegén valószínűleg tetemes változtatást fognak ejteni. A legelsőt mindjárt a címzésben. A mostani felirat-tervezetben három megszólítás van: Császári és apostoli kiralyi fenség! Felsőleges császári és apostoli kiralyi! Legkegyelmesebb urunk! A függetlenségi párt az első megszólítást akarja csak megtartani. Kifogásolják a függetlenségi pártban azt is, hogy a felirati javaslat a függetlenség pártiak katonai téren való jogos követeléseit nem hangsúlyozza eléggé.

A kvóta.

Az osztrák kvóta-deputáció azt az üzenetet küldi a magyar kvóta-deputációnak, hogy a kvóta-kulcsot a jövőben a népesség arányában, tehát 57.6--42.4%-ban kívánja

megállapítani. Szerény osztrák barátaink tehát nem kevesebb, mint nyolc teljes százalékkal kívánják a magyar kvótát fölemelni s magukét leszállítani. Emlékezzünk rá, hogy ez előtt tíz évvel milyen izgatottságot okozott Magyarországon az, hogy osztrák barátaink 3—4% kvóta-emelést követeltek. Most pedig kvóta-bizottság, parlament és közvélemény teljes hidegvérral fogadja ezt az osztrák követelést és eszeágában sincs efelőtt izgalomba jönni. Miután ezt a követelést a magyarok vissza fogják utasítani, nem marad más hátra minthogy a király fogja ezuttal is eldönteni a kvóta-arányt a régi alapon vagyis a magyar kvóta 34.4 az osztrák kvóta 64.6.

A flumei kormányzó gróf Nákó Sándor.

Ünnepélyes beiktatása az elmúlt héten történt. Az ünnepség nagyszabású és felséges volt. A flumei tüntető szívességgel voltak minden tekintetben a magyarok iránt. Végeredményében abból is kikaputtant egy kis botrány, melyet a szédülő „hirlapírók” követtek el az által, hogy Nákó Sándor gróftól különféle, minden meg lehetőségen megcsarították. A lúviroái lapok éppen most foglalkoznak e kérdéssel, természetesen a legnagyobb felháborodás hangján. Folytatását várjuk, de nem azért, mert botrány, hanem ideje volna ezeknek a hírlapi revolvérozóknak egyszer és mindenkorra kitörni a nyakát. A tisztességes hírlapíródalom érdeke követeli ezt meg első sorban.

A munkások érdekében.

Az új korszak kormányában a földművelésügyi tárcát az a férfi vette át, a ki elsőnek iktatta a kisgazdák és mezőgazdasági munkások ügyét a legelőli álló politikai feladatok közé. Most a megkezdett munkáját természetesen folytatja. De csodálatosképpen gáncsot vetnek a munkájának. Es pedig maguk a munkások, helyesebben néhány izgató, a ki lelkesmeretlen szavának a mezőgazdasági munkákból élők több helyen felültek. Harcba keveredtek a munkaadókkal s lehetetlen kívánásokat hangoztatva, sztrájkkal, szerződésességgel bontják a békeséget.

Nem tudjuk, vajjon használ-e a munkásoknak a törvényhozásnál, hogyha egész csapatjaik a jogrend ellenségeitül szerepelnek. Buzdítólag és ösztönzőleg semmiképp sem hat. Az azonban már egészen bizonyos, hogy a sztrájkoló az elmulasztott kérésait semmiképp sem tudják pótolni. A télen át nagy részük éhezni és nyomorogni fog. Es míg a szerencsétlen elbolondítottak a közsegtség morzsáin élődnek, izgatók a bőségekben és kényelemben élnek a fölük elcsalt fillérekből gyúlt sok ezer koronán.

Józan fővel azt kell mondanunk hogy a sztrájkrendező a munkások ellen dolgoznak. Nemcsak azzal, hogy elveszik a kényerüket, de azzal is, hogy megakasztják a munkások érdekében most új erővel meginduló kormányzati és társadalmi munkát.

Egyik erősen használt eszköze ennek a kerékkötésnek, hogy az izgatók a munkáitörvényt rabazolja törvénynek hívják s ezzel is ellene akarják bősztíteni a munkásságot a fennálló jogrendnek. Megrágalmazzák az érdekükben megindult nagy akció szellemét, hogy ne legyen foganatja az ellenszegülés folytán a dolgának sem.

Semmi sem könnyebb, mint ezt a rágalmat semmivé tenni az egyszerű igazság feygyverével.

A munkáitörvénynek összesen hetvenhét érdemlegesen intézkedő szakasza van. Az első öt a munkás igazolványokról szól, amelyek alapján a munkás olcsón utazik, a segélypénztár jótéteményeit élvezi s amelyek kiállítására a munkás-segélyalapokra fordítatik. A hatodik szakasztól a huszonegyedikig a szerződéskötést szabályozza a törvény. Ezek szerint a szerződést nyilvános hatósági ellenőrzés alatt kell kötni a szerződéskötés a munkaadó terhe. — A munkabér részes szerződés esetén természetben, vagy pénzben is meghatározandó, hogy a munkás rossz aratás esetén is megkeresse a magáét. Az egész szerződés bélyeg és illetékmentes. A huszonegyedik szakasztól a harmincadikig a szerződés felbontása van szabályozva. A munkaadó csak tetteles bántalmazása, vagy ellene elkövetett büntetendő cselekmény, diffamáló ítélet, vagy munkaképesség hiánya miatt bonthatja fel a szerződést, de a megszüntetett munkabért köteles kifizetni. Egy munkás szerződésbontó cselekménye miatt a többiekkel szemben mit sem tehet. A munkások az elmenő helyére magok állíthatnak munkát. Ha helyettesítés nélkül is elvégzik a kilépett munkás munkáját, ennek bére is őket illeti. A munkás becsülete veszélyeztetése esetén is felbonthatja a szerződést a munkaadóra nézve fentebb említett okokon kívül, s akkor is, ha munkabérét joggal veszélyeztetve látja, mert a munkaadó a munkás előbből származó követelését jogtalanul visszatartotta. A szerződésbontás mindkét félre nézve egyszerű, de mégis formaszertű eljárásához van kötve, hogy elhamarkodás ne eshessék. A harmincegyedik szakasztól a negyvenötödikig a szerződés teljesítése van szabályozva. A többi szakaszok tisztán a munkások bérköveteléseinek biztosítékával foglalkoznak. A törvény hátralevő szakaszai a gazdasági napazamosok munkáját szabályozzák a teljes jogegyenlőség alapján s a büntető határozományokat mondják ki. A tizennegyedik szakasz között hét a munkások érdekeit védi, öt eljárási részleteket tartalmaz és csak három intézkedik a munkások törvénysértő cselekedeteiről. Meddő azonban, a híres hatvarhatodik szakasz, ezek között is csak az izgatók ellen fordul. A többi szakasz a hatósági illetéket szabályozza, s a munkások perekre egyszerű és költségmentes eljárást biztosít.

Nincs tehát a törvénynek egyetlen szakasza sem, a mely a munkás szabadságát, keresetét, munkáját legkisebb mértékben is korlátozná. (Még csak ez az egy hiányzik Szedő.) Sőt a legtöbb intézkedése arra való, hogy a munkás jogainak érvényesülését a munkaadóval szemben rossz szándék esetére is biztosítsa. Kétségtelen, hogy az izgatóknak nem tetszik az ellenük szóló szakasz. De hát melyik bílnből élő bűnös helyesli a bílntetést?

Ideje lenne, hogy ezek az egyszerű igazságok teljességükben át szívódjanak társadalmunk testébe s ne legyenek csak a törvénykönyv lapjai közé dugva. A szociálista izgatások nemcsak a felsőbb osztályokat támadják meg, de a mezőgazdasági munkások létérdekeit is. Mindnyájunknak barátaink kell lennünk munkás testvéreinknek. Tehát használja a

hamisságokat legyőző igazság feygyverét minden ember, ha ur, ha egyszerű földművelő. Csak így tudunk a mostanihoz hasonló méreg ellen védekezni, a mely méreg különben is egy rövid, de annál áldatlanabb kormányzati korszak káros hagyatékához tartozik.

Mikor kell adót fizetni.

A pénzügyminiszter legutóbb az 1906. év I. negyedének végéig felszaporodott adótartozások érvényesítése tárgyában közzétett intézkedést az ország összes pénzügyigazgatóságaihoz, melyből olvasóink tájékoztatása céljából közöljük az alábbiakat:

Az 1905. évből, valamint az 1906. év I. negyedéből származó adótartozásokat mindenki akként törlesztheti, hogy ennek az adótartozásának felét 1906. október végéig tetszése szerinti részletekben fizetheti be.

Ezekből a tartozásokból azok, a kiknek évi egyenes adója 200 koronán alul van, a fentebbi határidőig kamatot egyáltalán nem fizetnek s kamat csakis ezen határidők lejártától kezdve követhető egész a befizetés napjáig. Mig azok az adózók, a kiknek évi egyenes adója a 200 koronát eléri, adótartozásuk után 1906. évi július 15-től kezdve egészen a befizetés napjáig a törvényes kamatot tartoznak fizetni.

Az 1906. évből s a folyó év I. negyedéből származó adótartozásokra nézve ezeket a befizetési kedvezményeket mindenki igénybe veheti a nélkül, hogy ez iránt folyamodnia kellene. Ellenben általában azok, a kik messzebb menő halasztást kívánnak igénybe venni, valamint azok az évi 200 koronát elérő vagy azt meghaladó adófizetők, a kik ha nem is messzebb menő halasztást, de kamatellenes kérést kívánnak igénybe venni, ebben csak úgy részesülnek, ha ezt kérelmezik.

Az erre vonatkozó kérvények bélyegmentesen nyújtandók be akár a községi (városi) előjáróságoknál, akár pedig a pénzügyigazgatóságoknál, sőt szóbelileg is előadhatók, mely esetben az előadott kérelem rövid tartalma az előjáróság s illetőleg a pénzügyigazgatóság által oqlglatatik írásba.

Felhatalmazta a pénzügyminiszter a pénzügyigazgatóságokat, hogy az előbb említett, külön kérelem nélkül igénybevehető fizetési halasztásokon kívül 500 koronát meg nem haladó adótartozásoknál egész az 1908. év végéig terjedő fizetési részleteket engedélyhessenek és hogy ezen összeg keretén belül a halasztások körébe az 1905. év előtti időből eredő adótartozásokat is bevonhassák s hogy rendkívüli esetekben a kamatokat is elengedhessék.

Ennél is messzebb menő halasztások és kedvezmények megadása a pénzügyminiszteriumnak tartatott fenn.

Mindezek a kedvezmények az alatt a feltétel alatt adatnak, ha a hátralékok esedékes részletein kívül a folyó (1906. év II. negyedétől kezdődő) adók esedékes részletei is pontosan fizettetnek. Tehát elsősorban a folyó év II., III. és IV. negyedére eső adók fizetendők be, azontul október végéig az ex-lex alatt eső előtt esedékessé vált adók fele; a jövő 1907. évben pedig elsősorban a jövő évi adók, az ex-lex alatti és előtti adók második fele fizetendő be, feltéve, hogy külön kérelem folytán hosszabb időre terjedő halasztás nem engedélyeztetett. Megemlíthjük még, hogy a pénzügyminiszter elől jelzett közzététel szerinti különös gondot kell fordítani arra, hogy a kényszerhajtások ott is, a hol a törvényes

előfektet lek megvannak, ok nélkül ne alkalmazassanak a megfelelő kimérettel viiteesenek keresztül, hogy különösen a kisebb adózóknál fizetési képességüknek oly időben való igénybevételeire kell a súlyt tekintni, midőn jövedelmük befolyanak.

K Ü L Ö N F É L É K.

— **Kinevesés.** A marosvásárhelyi kir. itélőtábla elnöke Jakab Jenőt, Jakab Antal csikasmolyói tanár fiát a helybeli kir. törvényesekhez díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

— **Kézdívásárhely díszpolgárai.**

Kézdívásárhely város képviselőtestülete a napokban tartott közgyűlésén Andrassy Gyula grófot, Apponyi Albert grófot, Kossuth Ferenczet, Wekerle Sándor miniszterelnököket és Justh Gyulát egyhangú lelkesedéssel a város díszpolgárává választotta és elhatározta, hogy az erről szóló okiratokat küldöttség fogja átadni.

— **Áthelyezés.** A pénzügyminiszter Gláva György facseti járási számvévet, ki a helybeli számvéveősné, is alkalmazva volt, szantizsti minőségben, a temesvári pénzügy igazgatóság mellé rendelt számvéveőshöz osztotta be.

— **Estűvő.** Éltés Károly, Éltés Zeigmond helybeli ügyvéd fia, jelenleg csikaszentgyörgyi földbirtokos szombaton vezette oltárhoz László András helybeli polgár leányát Annát.

— **Eljegyzés.** Teutsch Frigyes csikaszépvizi gyógyszerész jegyet váltott özv. Theil Frigyesné leányával, Miczkével.

— **Államviszga.** Ifj. Botár Béla vármegyei levéltárnok folyó hó 18-án tette le az államudományi államvizsgát szép sikerrel a kolozsvári tudomány egyetemen.

— **Óriási visáradás Lövétén.** A legutóbbi nagy esőzés 10 emberélet áldozatot követelt magának Lövétén. A Vargyas patak a hegyekről lezuhanó esőviztől ugyannyira megdagadt, hogy Lövéténél szük medréből kilépett s az utcákat teljesen elborította. Veszedelemes volta itt azáltal is fokoztatott, hogy rendkívüli gyorsasággal rohan Homoródalmás felé. Az alacsonyabban fekvő lakások vízzel megteltek s a járókelők közül vagy 10 embert ragadott magával az ár; — jóllehet a csendőrség erőlyesen dolgozott a mentési akcióban.

— **Oláh csendélet.** E hónap 24-én — vasárnap — este 9 óra után 98 fél tíz előtt Tamás Ferenc mostoha bátyjával hazafelé tartott. Kásonaltiz nyílt piacán hat oláhlegény utánuk szökött és Tamás Ferencet öt szurással és egy ütással leterítették s társát is több helyen megebezték, de végezni vele nem tudták, mert a segélykiáltásra a szomszédházból a még fennlevők kifutottak, Tamás Ferenc egy óra mulva meghalt. A tetteseket elfogták. Hat vérszomjas tigris! Hogy mily állatiasággal megebezték munkájukat, látszik abból is, hogy „munka” közben a sötétben egymást is megszurálták. Pl. az egyiknek jobb keze a csuklóban teljesen keresztül van szurva. A tettesek közül

három beismerésben van. Bevallották, hogy ezt azért tették, mert Tamás Ferenc erdőőr korában közülök az egyiket erdőlopás miatt bejelentette. Nagykásonnak két év óta helyreállott csendjét és közbiztonságát így akarják az oláhok ismét feldulni. És ha a bíróság a törvény teljes szigorával ezt meg nem előzi, e munka nekik sikerülni fog.

— **A tulipánkert csikszeredai főlkja jövő, július hó 1-80 napjára** tűzte ki alakuló közgyűlése határnapját, de a mint most értesülünk, a rendezőség a közgyűlés megtartását elhalasztotta. A hazafias mozgalom vezetésében ugyanis a vármegye ujon kinevezett főispánja, Kállay Ubul is részt kíván venni; a mi által a cél valóban sokat nyer s így a vezetőség eljárását bizonyára mindenki megnyugvással veszi tudomásul.

— **Egyetemi estély.** A vármegyei egyetemi ifjuság az idén is megtartja szokásos nagysikerű mulatságát. Kolozsvárt május 13-án megtartott előkészítő összejövetelen megalakult a rendező bizottság, melynek eredményeképp Pap Béla műgyetemi hallgató elnöknek, Elekes Márton, Nagy Imre és Zakariás Jenő joghallgatók alelnököknek, Fejér Kálmán jh. pénztárnoknak, Zareczky Jenő és Száva István joghallgatók ellenőröknek választottak. A bizottság már megkezdte működését az estély sikere érdekében és felhívta az egyetemi hallgatókat, hogy a rendezőségbe való belépésüket jul. 5-ig tudassák. Az estély különben nagysikerűnek ígérkezik és augusztus 4-én tartatik meg.

— **Érettségi vizsgálatok eredménye.** A csikasmolyói róm. kath. főgimnáziumban az érettségi szóbeli vizsgálatokat dr. Szamosi János egyetemi tanár elnöklete alatt Mikó Bálint v. b. f. t., mint statusi képviselő jelenlétében t. hó 25—27. napjain tartották meg. Vizsgálatra 22 ifju jelentkezett, kik közül Balázs Lajos, Balogh Ignác és Kádár Ferenc jlesen, Balogh Lajos, Bálint Vilmos, Ferencz Sándor, Fodor Gábor és Gál István jól, 10-en pedig egyszerűen érettek. Négy ifju egy-egy tárgyból 3 hó mulva javító vizsgálatra utasítatott. Végleg tehát senki sem bukkott el, a mi igen szép eredménynek mondható. Diszére válik úgy az ifjaknak, mint a tanári testületnek.

— **Jegyző választás.** A Szabó János felmentésével megüresedett gyimesfelső- és középloki jegyzői állás a napokban töltött be a szokott uton és módon. A választás elnöke Becze Imre főszoigabíró volt, aki a jelöltek egytől-egyik kandidálta. A jelöltek között az állásra legkomolyabban aspiráltak Balázs Dénes tusanádi, Györgypál Árpád csikszentdomokosi és Vertán középloki s.-jegyzők. A választás eredménye az lett, hogy Balázs Déneset választották meg a két közszeg jegyzővé.

— **Nemzetközi bizottság kizsállása határsértés miatt.** — A mult évben Volka havason román alattalók által elkövetett határsértés ügyben a napokban szállott ki a nemzetközi bizottság, melyben Magyarország részéről Fejér Sándor főjegyző, Kőszeghy

László mérnök, Körtvélyesi csendőrszázados és Ruzs Sántha János jegyző, mint tolmácsok részt. A bizottság vagy két napig tárgyalt a román küldöttekkel, míg végre a területi szuverenitáson ejtett sérelem elenyészlett, mivel az elfoglalt terület Magyarország részének ismertetett el.

— **Magyar társaság kirándulása Bukarestbe.** Marosvásárhelyt dr. Sebess Dénes orsz. képviselő elnöklete alatt alakult társadalmi bizottság kezdésére július 6-án 300 főből álló társaság gyűl össze Brassóba és indul másnap reggel külföldönattal Bukarestbe. Az erdélyrészi magyar társadalom intelligenciája csoportosul e társaságba, közülük 15 orsz. képviselő. A cél a bucaresti román nemzeti kiállítás és Románia közgazdasági viszonyainak tanulmányozása. A társaság egy jó része a feketetengeri és dunai kikötőket, hazajövet pedig Románia moldvai részét is bejárja. Ez tömeges látogatás magyar részről egyben kezdes is akar lenni a közöny megtörésére, mely a szomszédos két nemzetbeli társadalom között eddig fennállott. A társaság a kiutazáskor Sinalában 5 órát tölt s hazajövet Tusnád székelly fürdőn tart pihenőt. A társaság fogadására Bukarestben, Brailában és Galatzen bizottságok alakultak. A társaság tagjai féláru kedvezményes jegyekkel utaznak.

— **Adókiivető bizottság működése.** A Csikszereda adóhivatal-kerület adókiivető bizottsága működését július hó 4-ikén megkezdte és folytatja július 30-ig mindennap a vasár- és ünnepnapokat kivéve. Az erre vonatkozó pénzügyminiszteri rendelet a községeknek és az adókiivető bizottság tagjainak leendő kézbesítése végett Éltés Zeigmond bizottsági elnöknek megküldetett.

— **Halálozás.** Csikaszépvizi Deák János tud. egyetemi gazdasági hivatali ellenőr, tart. tűzér-hadnagy folyó hó 18-án este fél 9 órakor, életének 38, és boldog házasságának 8-ik évében Budapesten járatlanul jobblétre szenderült. A megboldogult hült tetemei folyó hó 21-én csültörtökön délután 3 órakor a budapesti tud. egyet. körb. intézet előcsarnokában a r. kath. vallás szertartása szerint beszentelték és onnan Csikaszépvizre szállítva folyó hó 24-én d. u. 3 órakor a családi sírkertben örök nyugalomra helyezték. Áldás és béke poraira.

— **Hideg lesz a nyár.** Meteor rossz hírt hozott azokra nézve, kik június végén vagy július elején akarnak fürdőbe vagy nyaralóhelyre menni. Különösen pedig azokat sujt-hatja le, akik a magasabb hegyek környékére óhajtanak a júliusi meleg elől menekülni. Mert hát Meteor kereken kijelenti, hogy június és július nagyrésze mindene alkalmasabb lesz, mint a fürdőzésre. Az az időjárás, a mely mostanában uralkodik, állandóan tartani fogja magát, vagy legalább is július 21-ik napjáig lényeges változást nem mutat. Július 21-ig leszámítva két-három napot, nem lesz olyan idő, a mely a fürdőzőknek kedvezne. Eső, zivatar adja elő magát s mindegyre ismétlődik. Közbe-közbe melegen is kísül ugyan a nap s holmi izzadás is bekövetkezhetik, de néhány nap mulva megint beáll az eső, a nehéz borulás éh megint lehül a levegő. Július 21-ike után azonban nagy változás lesz. Az égető nap véglegesen kiül az égre s ugyancsak sorja a forró sdgarakat. Igazi kánikulai melegeég közönt be, hogy a multak hibáit kiköszörülje és hogy a nyaralóknak örömet okozzon. A Meteoroknak e jóslatát csnpán alaposággal ellenőrzésére adnk közre. Vármegyénkben, mely ép a „magasabb hegyek” környékén fekszik s a hová „a júliusi hőség elől a fürdőzők me-

nekülni szoktak", néhány nap óta égető forróidőjárás uralkodik. Pedig aki ide szándékozik üdülésre jönni, azt a Meteor jósolata egyáltalán ne riassza vissza. Éppen annyira értéke van ennek is, mint volt eddig valamennyi többi időjósoltnak.

Új könyv a madéfalvi veszedelemről. Dr. Balló István, a csiksonlyói román. kath. főgimn. jeles történetnára, ki egyttal író is, néhány nap múlva a madéfalvi veszedelem történetéről egy részletes és hű leírást tartalmazó könyvet ad ki 2000 példányban. A könyv ára igen mérsékelt csupán 70 fill. és azt is kulturális célra fogja fordítani, amennyiben a csekély készletek után fennmaradó összeget a madéfalvi emlék fenntartására és elsősorban egy új kerítés felállítására ajánlotta föl. Már eleve ajánljuk a könyveskért a nagyközönség figyelmébe, melynek minden sora nemcsak felavatott írói toll, hanem komoly és fáradhatatlan buvár történetudóstól is ered. Reméljük, hogy ennél fogva nemcsak mindenki egyaránt bő élvezetet talál abban, hanem még az érdemes szerző elismerésén kívül csekély anyagi áldozat mellett egy szép kulturális célt is előmozdít. A mű megjelenése alkalmával olvasóinkat külön is figyelmeztetni fogjuk.

— **A helységnevek megmagyarosítása.** Andrásy Gyula gróf belügyminiszter rendeletet intézett az összes vármegyék első tisztviselőihez, hogy vármegyék helységneveit tegyék beható tanulmány tárgyává, s ha olyanok fordulnak elő, melyek a magyarságot nélkülözik, tegyenek azokra névzelesterjesztést. Így valaha elérhető lesz, hogy az a sok nemzetiségi község legalább nevében felveszi a magyar köntöst.

M. kir. brassói 24. honv. gyál. exred 4. zászlóalj parancsnoksága.

Hirdetmény.

A m. kir. honvédelmi miniszter ur öngyerméltósága f. évi május hó 16-án kelt 33500/19. sz. rendeletével a csikszeredai honvéd laktanyánál eszközrendő javításokra 1613 korona 56 fillér összeget engedélyezett.

Fent említett munkálatok kivételének céljából 1906. évi július hó 5-ik napjának délelőtt 10 órájára a honvédlaktanya helyiségében tartandó nyilvános ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Versenyezni óhajtok felhivatnak, hogy fentebbi munkálatok végrehajtására vonatkozó ajánlataikat, a kitűzött nap délelőtt 10 órájáig nevezett hivatalhoz annyiival is inkább igyekezzenek beadni, mivel későbben érkezettek figyelembe vételni nem fognak.

Az ajánlathoz az engedélyezett összeg 5%-ának megfelelő bántéppénz csatolandó.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó részletes költségvetés és feltételek a honvéd laktanyában bármikor megtekinthetők.

Az ajánlatban kifejezés adandó annak, hogy vállalkozó a feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti.

Csikszereda, 1906, június hó 26-án.

M. kir. brassói 24. honv. gyál. exred 4. zászlóalj parancsnoksága

Lapkiadó: Bokross Endre.

ÉRTESÍTÉS!

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy elsőrendű ~~szesz~~

borbély- és fodrász-üzletemet a mai kor igényeinek megfelelően Hygienikus rendetlem újonnan be.

KÜLÖN FIÓK áll állandó vendégeim részére, melyben van: haj- és bujuszkeze, bujuszkező, fésű, blok stb. Ugyazint gondoskodtam arról is, hogy a közös használatban levő eszközök is mindig tiszták és fertőtlenítve legyenek minden egyes alkalommal. Ugyazint a n. é. közönség b. figyelmébe ajánlom magamat, mint **Kéz- és Lábabóló.**

ILLATSZEREKBŐL elsőrendű minőségű tartok raktáron. Kapható Fogápoló-szer, arczszépitő-szer, Margit- és Diana-krém, szappan és puderek.

Miően mind ezekre fölhívom a n. é. közönség figyelmét, kérem nagybecsű pártfogásukat, melyet pontos kiszolgálással igyekszem kiérdemelni. Mely tisztelettel

FEKETE VILMOS,
első eskimogyal hygienikus, fodrász és fogművész Csikszeredában.

26-52

Meszet
waggon számra elad
Albertini Géza igazgató, Sepsibükszádon.

Hirdetéseket

a legolcsóbb árban felvesz
a Székelység kiadóhivatala.

Legújabb szabadalom!

4-10

„LUX“ acetylén-gázfejlesztő készülékek

önálló telepeknek **világítására.** Kezelés nélküli, önműködő, vízbeeső rendszerű teljesen **veszélytelen fejlesztők.**

Villamos berendezések

városok, kastélyok, gyárak, szállodák, malmok és magán-házak világítására és erőátvitelre.

Specialitás önálló kis telepek (electrogének).

Motorok: benzín-, gáz-, stb.-re. Üzembiztos, tartós és kevés keze-
o o o o o lést igénylő legolcsóbb gépek. o o o o o

Fehér és Schmidt

BUDAPEST,

Eötvös-tér 2.

Nincs többé iszákosság!



A **Zoa-por** használata után, a miről ezer meg ezer köszönőlevél önként beérkezett.

A **Zoa-por** kávé-, ital-, étel- vagy szeszes italban adható a nélkül, hogy erről az ivó tudomással bírjon Teljesen ártalmatlan.

A **Zoa-por** többet ér, mint a világ minden szóbeszéde a tartózkodásról, mert előidézi azt a csodahatást, hogy az iszákosnak a szeszitalokat ellenszenvessé teszi.

A **Zoa** oly csendesen és biztosan hat, hogy azt feleség, testvér vagy leánygyermek egyaránt az ivónak tudta nélkül adhatja és az illető még csak nem is sejtji, mi okozta javulását.

Zoa a családok ezreit békítette ki, sok ezer léfít a szegény és becstelenségtől megmentett, kik később józan polgárok és ügyes tüzletsberek lettek. Nem kevés fiatal embert a jó utra és szerencséhez segített és sok ember életét számos évvel meghosszabbította. Egy adag ára egy teljes kuraéhoz 10 korona Szétküldés titoktartás mellett portó- és vámmentesen történik utánvétellel vagy a pénz előleges bektüldése mellett. Szállítja: **Auffenberg József** Budapest, VIII., Bezerédi-utca 3/M. szám.